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Geachte raadsleden, 

In de raadsvergadering van november 2023 is de motie ‘rechten voor de natuur” 

aangenomen. Als snel is duidelijk geworden dat dit een actueel thema is en ‘Rechten 

voor de natuur’ leeft n de samenleving. Zowel de lokale als landelijke media hebben ruim 

aandacht besteed aan dit thema en onze gemeente. We willen onze complimenten 

uitspreken naar de gemeenteraad toe die dit maatschappelijke thema onder de aandacht 

heeft gebracht. 

Het college heeft een positieve grondhouding ten opzichte van het thema maar het levert 

ook de nodige vragen op. Maar dat kan ook niet anders, het is een nieuw thema, een 

andere gedachtegoed. Kortom pionieren. Alle aandacht die het thema heeft gekregen 

heeft ons bewust gemaakt dat we niet over één nacht ijs moeten gaan. We kiezen dan 

ook voor een gedegen aanpak. 

Om zowel bestuurlijk als ambtelijk basiskennis op te doen hebben gesprekken 

plaatsgevonden met diverse partijen. In eerste instantie heeft een overleg 

plaatsgevonden met de fractie PRO om de verwachtingen af te stemmen. Bestuurlijk 

heeft een gesprek plaatsgevonden met de Gevolmachtigde Minister van Aruba. Aruba 

denkt er over na om de Rechten van de natuur in de grondwet te verankeren. 

Vervolgens heeft er nog een overleg plaatsgevonden met een deskundige op het gebied 

van Rechten voor de natuur en tevens specialist uit het Harmony with Nature-netwerk 

van de Verenigde Naties (Harmony With Nature (harmonywithnatureun.org).   

En dan de motie, de motie verzoekt het volgende: 

1. Onderzoek te doen naar de juridische en praktische haalbaarheid van het toekennen 

van rechtspersoonlijkheid aan de natuur in de gemeente Eijsden-Margraten. 

2. De resultaten van dit onderzoek en de voortgang in dit dossier periodiek met de 

gemeenteraad te delen. 

3. Altjd bij nieuw te vormen beleid de belangen van de natuur (van bronsgroene 

natuurgebieden tot en met Natura 2000-gebieden) mee te wegen en in nieuwe 

raadsvoorstellen deze belangen inzichtelijk te maken. 
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BLOESEM VAN HET ZUIDEN 

4. Alle relevante maatschappelijke organisaties, lokale experts en andere 

belanghebbenden betrekken bij dit onderzoek naar de implementatie van rechten 

voor de natuur in Eijsden-Margraten. 

In algemeenheid kunnen wij u berichten dat het college voornemens is om hetgeen in de 

motie is gevraagd ook daadwerkelijk op te pakken. Meer specifiek kunnen wij u ten 

aanzien van de vier punten uit de motie het volgende berichten: 

Ad.1. Eris een plan van aanpak opgesteld. Onderstaand wordt nader ingegaan op de 

1e fase (de verkenning) van het plan van aanpak; 

Ad.2. De gemeenteraad zal periodiek via een Raadsinformatiebrief geïnformeerd 

worden over de voortgang van het onderzoek 

Ad. 3. In collegevoorstellen worden de gevolgen voor de natuur expliciet meegenomen. 

Hiertoe is in het format van collegevoorstellen een apart kopje opgenomen. 

Aangezien het format van raadsvoorstellen recentelijk is vastgesteld en het 

expliciet opvoeren van een aparte paragraaf niet aan de orde is, zal dit wel in de 

voorstellen integraal n de tekst verwerkt worden; 

Ad.4. Hoewel implementatie nog niet aan de orde is, zal dit in de onderzoeksfase 

meegenomen worden. In het plan van aanpak is er rekening gehouden met het 

betrekken van externe partijen. 

Plan van aanpak v.w.b. het onderzoek: 

Het onderzoek is opgedeeld in twee fasen: de verkenningsfase en de fase van 

haalbaarheidsonderzoek. De verkenningsfase richt zich op het in kaart brengen van de 

oorsprong en het concept van de Rechten van de Natuur, alsook op het analyseren van 

de huidige situatie van natuurbescherming in de gemeente. Dit omvat onder andere 

literatuurstudie, interviews met belanghebbenden en een enquête onder onze inwoners. 

Het richtinggevend plan van aanpak i in de bijlage opgenomen en dient als handvat voor 

de onderzoeker. 

Tijdschema en Resultaten: 

Het verkennend onderzoek wordt uitgevoerd van maart tot en met december 2024. De 

resultaten zullen resulteren in een rapport dat de basis vormt voor de vervolgfase van het 

onderzoek. In een raadsthemabijeenkomst zullen de bevindingen van fase 1 

(verkenningsfase) worden gepresenteerd in het 1° kwartaal van 2025. 

Met betrekking tot het uitvoeren van het onderzoek is reeds een start gemaakt. De 

adviseur natuur en landschap heeft de regie over het proces. Sinds maart 2024 is een 

stagiair van de Universiteit van Maastricht begonnen aan het plan van aanpak. 

Vervolgens zijn we voornemens om samen met een universiteit het onderzoek voort te 

zetten. Afhankelijk hiervan heeft dit impact op het bovenstaand geschetste tijdpad. Als de 

planning aangepast dient te worden dan wordt de raad hierover geïnformeerd. 
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We kiezen bewust voor de inzet van een wetenschappelijk instelling. We zijn ervan 

overtuigd dat het thema en onderzoek van meerwaarde kan zijn voor de wetenschap. 

Daarnaast hechten we als gemeente veel waarde aan de kwaliteit en onafhankelijke 

positie van de wetenschap. 

Hoogachtend, 

Burgemeester en wethouders van Eijsden-Margraten 

De gemeentesecretaris, De burgemeester, 
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